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Таким чином, канонічне право Католицької церкви стало першою загальноєвропейською 
правовою системою, а його інститути лягли в основу національних правових систем Європи, що були 
сформовані дещо пізніше.  

Перетворення папства на активну силу у внутрішньоцерковних і політичних справах за 
допомогою інституту кардиналів – представників Папи у різних країнах Європи, розпочав папа Лев 
ІХ (1048-1056 рр.). Прямий виклик світській владі – німецькому імператорові та феодалам – кинув 
папа Григорій VІІ (1073-1085 рр. ), який у 1075 р. заборонив католицькому духівництву приймати 
церковні посади від мирян. Папа також оголосив ідею про верховенство духовенства на чолі з папою 
над королівською та світською владою. Вершиною конфлікту папи з імператором Генріхом ІУ стало 
відлучення його від Церкви, що в той час означало звільнення підданих правителя від клятви вірності 
й у такий спосіб ставило під питання увесь політичний порядок. Влада світських владик над Церквою 
значно обмежувалася.  

Система урядування Римської Церкви в середні віки будувалася за принципом 
централізованої системи влади. В основі системи церковної влади лежало розвинуте канонічне право, 
система церковного судочинства та потужне фінансове забезпечення.  

Отже, в епоху Середньовіччя канонічне і церковне право склало церковну систему права, як 
відображення взаємодії між світською та духовною владою. У середні віки Церква володіла значними 
фінансовими багатствами, які формувалися з щорічної данини монастирів за протекцію, 
пожертвувань прочан, відсоток з розданих бенефіцій (прибуткових посад), оподаткування на користь 
хрестових походів, сплат за церковні послуги (триби, судові послуги), продажу індульгенцій та ін. 
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УКРАЇНСЬКА ВЛАДНО-ПОЛІТИЧНА ЕЛІТА: ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
 

Ю. П. Крисюк© 
У статті розглянуто питання формування владно-політичних еліт, зокрема й української, 

визначено її специфічні риси та схеми формування, окреслено перспективи розвитку.  
Ключові слова: владно-політична еліта, теорія еліт, виконавча влада, політичний 

істеблішмент. 
 
Загальновідомо, що характерною рисою сучасного українського політичного процесу є 

розбіжність формальних установок і правових норм з реальним характером функціонування нових 
політичних інститутів. Осмислення даного положення призводить до необхідності всебічного 
дослідження сучасної владно-політичної еліти в Україні як ключового політичного суб’єкта, який 
володіє владними ресурсами й легітимним правом на формування державної політики та прийняття 
найважливіших рішень.  

Термін «еліта» ввійшов у наукову термінологію на рубежі ХІХ−ХХ ст. У широкому 
соціологічному контексті ним позначається вищий, відносно замкнутий за чисельністю прошарок 
суспільства, контролюючий його основні економічні, політичні і культурні ресурси. При розгляді 
еліти стосовно до сфери політики вчені оперують двома близькими, але не ідентичними термінами: 
«політична еліта» і «володарююча еліта». Найбільш містким є поняття «володарююча еліта»: це всі 
групи, які можуть і реально здійснюють вплив на владу [1, с. 190]. 

Провідною світоглядною й філософською концепцією про роль і значення окремої групи 
людей, невеликої тісно згуртованої частини суспільства (еліти), її вплив на різні сфери економіки чи 
політики є «теорія еліт». Ця система характеризує еволюцію наукових і соціальних досягнень 
(перетворень) як результат об’єднаних зусиль невеликого колективу учасників, пов’язаних між собою 
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спільними цілями та ознаками. Засновниками цієї теорії були італійці − соціолог Вільфредо Парето та 
юрист і соціолог Гаетано Моска. Ними була висунута концепція «зміни еліт», згідно з якою основою 
суспільних процесів є боротьба еліт за владу [2]. 

Вітчизняна владно-політична еліта являє собою нечисленну згуртовану групу, члени якої 
володіють конкретними інструментами влади, і диференціюються відповідно до складної 
внутрішньої структури. При цьому критерієм для виділення основних видів політичної еліти є обсяг 
владних функцій, яким вони наділені. 

Діяльність політичних еліт складається як результат взаємодії всіх гравців політичної арени. 
Вітчизняні владно-політичні еліти змушують кожного громадянина України зважати на їхні вимоги, 
норми і рольові очікування з метою консолідації в цілісні самостійні політичні утворення. У зв’язку з 
цим характеристика всіх представників, що входять в політичні еліти пов’язана з тим, що суб’єктами 
даної своєрідної селекційної діяльності є самі еліти. 

Формування української владно-політичної еліти проходило за такими схемами: 
− перехід колишньої радянської номенклатури в демократичну політичну еліту; 
− висунення на керівні посади колишніх партійних працівників з нижчої і середньої ланки за 

умови їх абсолютної відданості новим першим особам держави та політичної влади в цілому; 
− значне збільшення частки представників бізнесу та олігархічних структур в політичній 

еліті. 
Утворена із зазначених вище груп українська владно-політична еліта мала ряд специфічних 

рис, серед яких можна виділити такі, як: 
• здійснення практичної діяльності з опорою на принцип використання управлінських 

команд, підпорядкованих главі виконавчої влади; 
• наявність на кожному управлінському рівні відповідних керівників з особисто відданими 

їм командами; 
• ретельно маскована залученість представників пануючої еліти в розподілі і незаконному 

привласненні державної власності; 
• частота знаходження зв’язку між представниками політичної еліти й організованою 

злочинністю, що знайшло відображення в лобіюванні інтересів останньої. 
Саме тому з плином часу українська владно-політична еліта все в більшій мірі набувала рис 

замкнутого утворення, де процес стихійного рекрутингування фактично був уже завершений, тоді як 
підбір на керівні посади знову набув рис радянського номенклатурного підходу. 

Проведені в різні періоди емпіричні дослідження владно-політичних еліт дозволяють 
переконатися в тому, що, в кращому випадку, лише окремі представники в українському політичному 
істеблішменті можуть за їх внутрішньою мотивацією і стратегічним баченням бути віднесені до 
справжньої політичної еліти. 

За своєю суттю владно-політичні еліти залишаються роз'єднаними, які думають про тимчасові 
інтереси, але найголовніше − не хочуть впоратися з тими завданнями в суспільстві, які диктує їм їх 
елітний статус. Таким чином, вітчизняна владно-політична еліта продовжує залишатися в Україні 
закритою соціальною групою, для якої суто внутрішні інтереси виявляються важливішими, ніж 
функції громадського управління. 

Після перемоги на виборах Президента України Зеленського В. О. − нової постаті в 
українському політикумі, який розпочинає державно-політичний поступ та формування своєї 
політичної команди, в Україні вимальовуються, на нашу думку, дві перспективи: перша – поступове 
зрощування з однією із вже існуючих владно-політичних еліт, що у підсумку призведе до 
продовження стагнації економіки, формального декларування соціальних та правових орієнтирів, 
посилення поляризації населення за мовним, соціальним та економічним критеріями… Адже 
очевидним є той факт, що сучасний, м’яко кажучи, далекий від бажаного, стан української держави – 
це результат діяльності владно-політичних еліт пострадянського періоду й сьогодення. Або ж друга – 
створення якісно нової молодої самостійної владно-політичної еліти, котра виокремиться з-поміж 
інших й візьме реальний курс на становлення територіально й ментально єдиної, справді економічно 
незалежної та потужної, правової, соціально спрямованої держави, в якій права та свободи людини і 
громадянина не лише гарантуються, а й забезпечується їх дотримання. Недаремно ж 73,22 % 
виборців повірили в можливі зрушення та зміни на краще в Україні з приходом нового покоління 
політичних діячів [3]. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО СТАТУСУ ІНОЗЕМЦІВ В МІЖНАРОДНОМУ ПРАВІ 
 

О. В. Курінний© 
Будь-яка країна має поширювати конституційні права, свободи та обов’язки не тільки на 

своїх громадян, але й на осіб, які у тій чи іншій ролі перебувають на її території. Тому, з точки зору 
міжнародного права, є важливим щоб права і свободи таких категорій населення як іноземці не були 
обмеженні в країні перебування, та гарантувалися імперативними нормами. Саме тому, 
міжнародне право містить перелік тих прав і обов’язків які держави повинні запроваджувати для 
такої категорії населення, як іноземці на своїй території. 

Ключові слова: іноземці, мінімальний стандарт, режим найбільшого сприяння, національний 
режим правовий режим, спеціальний режим. 

 
У доктрині міжнародного права існують два визначення поняття іноземця. Одне з них носить 

загальний, теоретичний характер: іноземець – особа, що знаходиться на території будь-якої держави, 
не є громадянином цієї держави і громадянство іншої держави, що має. Як показує практика, цього 
визначення у внутрідержавній сфері явно недостатньо. Можна мати іноземне громадянство та все ж 
вважатися на території держави перебування особою без громадянства. Інше визначення, зазвичай, 
зустрічається у внутрідержавному праві. Воно має чисто практичне, внутрішнє значення, оскільки 
встановлює, які особи відносяться до іноземців в тій або іншій державі. Це визначення має безліч 
модифікацій [1, c 208].  

Для віднесення якої-небудь особи до категорії іноземних громадян недостатньо, щоб вона, не 
будучи громадянином держави перебування, мала громадянство іноземної держави. Необхідно, щоб 
така особа володіла доказом наявності у неї такого громадянства, іноземним паспортом, що перш за 
все діє, або рівноцінним посвідченням особи. Можливі, випадки, коли іноземний громадянин 
розглядається як такий, хоча у нього і немає доказів (наприклад, якщо у нього викрадені документи). 
Подібні ситуації, проте, дуже рідкісні. 

Для того щоб іноземні громадяни користувалися захистом, правами та обов’язками в 
міжнародному праві існує поняття режиму іноземців а також дається класифікація його видів. Режим 
іноземців (правове положення іноземців) зазвичай визначають як сукупність прав і обов’язків 
іноземців на території іноземної держави. 

Об’єм прав і обов’язків іноземця та осіб без громадянства визначається міжнародними 
договорами і національним законодавством держави. Визначення цього об’єму – справа внутрішньої 
компетенції кожної держави. Проте держава повинна при цьому виходити з міжнародних стандартів, 
які є загальновизнаними нормами міжнародного права. В першу чергу ці стандарти закріплені в 
Міжнародному пакті про громадянські і політичні права 1966 р. і в Міжнародному пакті про 
економічні, соціальні і культурні права 1966 р. В першому Пакті прямо зафіксовано, що зобов’язав 
поважати і забезпечувати всім хто знаходиться в межах її території і під її юрисдикцією. (п. 1 ст. 
2).[2; 3] В обох пактах безліч статей, що стосуються прав і свобод осіб, які починаються із слів: 
«кожна людина...», тобто будь-яка людина, знаходиться на території держави, у тому числі і 
іноземець та апатрид, володіє вказаними в пактах правами і свободами. Отже, міжнародно-правові 
стандарти в області прав людини мають універсальне значення. Вони з’явилися конкретизацією 
принципу поваги прав і основних свобод людини, обов’язкової для всіх держав. 
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